

美前國安顧問認助策劃他國政變 中方：不令人驚訝

美國前白宮國家安全顧問博爾頓前日公開承認，他曾協助策劃在他國的政變。中國外交部發言人汪文斌昨日回應指，這一點不令人驚訝。

博爾頓當天接受美國有線新聞網絡(CNN)主持人塔珀採訪時，談及進行中的國會暴動調查，並作出上述表述。博爾頓在訪談中說，他不認為國會暴動是一場由前總統特朗普精心策劃的「政變」，並表示：作為一個曾經協助策劃政變的人——不是在美國——而是在其他一些地方，他知道這很費功夫。

提2019年委內瑞拉未遂政變

當塔珀希望博爾頓進一步解釋時，博爾頓拒絕提供細節，但他提到2019年委內瑞拉未遂政變，博爾頓說：「結果沒有成功。原因與我們沒有多大關係，但我看到了一個反對黨要設法推翻一個非法選舉產生的總統需要花費多大力氣，而他們最終失敗了。」2019年博爾頓擔任國安顧問期間，公開力挺

委內瑞拉反對派領袖瓜伊多，當時瓜伊多呼籲委內瑞拉軍方支持他推翻總統馬杜羅。而馬杜羅至今仍然掌權。

博爾頓於2018年4月至2019年9月擔任特朗普政府的國家安全顧問，還曾在里根政府、老布什政府、布什政府中任職。2005年8月至2006年12月任美國常駐聯合國代表。路透社報道時指，美國官員公開承認他們參與煽動外國動亂是「極不尋常的」。

從1953年推翻當時的伊朗民族主義總理摩薩德和越南戰爭，到21世紀入侵伊拉克和阿富汗，多年來美國干預他國內政一直為人詬病。

汪文斌昨日被問到博爾頓的言論時回應指：「美國前高官承認曾經策劃外國政變，這一點不令人驚訝，只能表明干涉別國內政、推翻別國政權已經成為美國政府的行為準則，是『美國規則』的一個部分。」汪文斌說，「這樣的規則只會受到世界人民的反對。」

◆綜合報道



◆博爾頓拒絕提供協助策劃他國政變的細節，但有提到2019年委內瑞拉未遂政變。
資料圖片



委內瑞拉衝突



伊拉克戰爭

求助沙特增產原油恐收效微 伊核協議巴以衝突難破局 拜登中東之行困難重重

美國總統拜登昨日啟程前往以色列，展開任內首次中東之行。雖然拜登事前聲稱此行是為了推動中東和平，但明眼人都知道其真正目的，就是求助沙特阿拉伯增產石油，趕在中期選舉前緩解通脹危機。然而拜登此行不但要面對沙特人權狀況這個棘手難題，還要面對以巴衝突及伊朗核談判等多重困局，拜登幾乎無法作出任何政策承諾，最終或會空手而歸。

國數月來通脹高企，拜登屢屢嘗試平抑油價卻收效甚微。早在今年3月俄烏衝突爆發後不久，白宮便試圖安排拜登與沙特及阿聯酋領導人通電，商議遏制油價，卻先後遭兩國領袖拒接電話。如今民望已受經濟問題拖累的拜登，只得為求石油親赴中東，甚至不排除與被指涉及《華盛頓郵報》沙特籍記者卡舒吉被殺案的沙特王儲穆罕默德會晤。

沙特產能有限 或象徵性增產

然而外界預計拜登出訪就算見效，最多也只能換來象徵性石油增產回應。現時國際能源市場波動，沙特對快速增產相當謹慎，加上該國剩餘產油能力也只每日約100萬桶，就算產能推至最高，對降低國際油價幫助相信也相當有限。如今拜登更無心無力，為中東國家增產提供經濟或外交回報，單是沙特便沒有跡象表明會犧牲與俄羅斯的長期關係，換取與美國的短期外交利益。

《華爾街日報》上月還披露，美國國防部考慮提出法案，建立包括以色列和多個阿拉伯國家在內的「整合空中導彈防禦系統」。然而要在分歧尖銳、缺乏共識的中東各國展開軍事合作，阻礙之多可想而知。單以伊朗問題為例，不少阿拉伯國家就反對強硬對抗，認為對話才是解決安全關切的最佳方式。

以政府倒台難助美調整政策

至於以巴衝突和伊朗核協議問題，拜登要取得成果更是遙遙無期。就在上月底，最新一輪伊核協議談判無果而終，將伊朗視作共同對手的以色列和沙特，對拜登主張美國重返核協議已屢次表達不滿。加上以色列聯盟政府倒台，即使拜登有意調整中東政策，擔任以國過渡總理的拉皮德也難以配合。

美國國務院前官員、卡內基國際和平基金會高級研究員米勒指出，「他(拜登)將面對一個長期存在問題，且解決方案很少的地區。」智庫「中東研究所」政策副主席卡圖利斯稱，拜登面對困難重重，已不再指望全盤推翻前總統特朗普時期的中東政策，「他們才剛剛開始直面現實。」

出訪只圖解燃眉之急 中東外交欠規劃難有建樹

拜登就任總統後從未提出明確的中東外交戰略，如今勉強展開中東之行，首要任務卻只是為尋求石油增產，解決燃眉之急。美媒指出，拜登出訪中東更多是為應對眼前危機，不可能推動處理伊朗問題和以巴衝突。若非俄烏衝突導致全球石油市場動盪加劇，拜登甚至可能根本不會出訪被他稱作「賤民國家」的沙特。

《華盛頓郵報》指出，拜登就任後將外交重心轉向印太地區，試圖從中東一走了之。然而新一輪巴以衝突在拜登就任後很快爆發，雖然危機在美國介入斡旋後平息，但拜登在中東地區長期規劃並不明朗。如今拜登無法解決通脹升溫帶來經濟問題，

又顧及就任時對沙特人權狀況的抨擊，只能用「避免沙特倒向美國競爭對手」的說法，試圖為自己臨時調整外交戰略解畫。

美國有線新聞網絡(CNN)還直言，沙特希望獲得美國提供安全保障，以色列希望美國阻止伊朗研發核武，協助以國擴大區域影響力。但拜登政府如今只顧推進印太戰略，對這些需求有心無力，中東盟友對美國回歸的承諾自然心存疑慮，拜登料也很難在中東取得外交建樹。

◆綜合報道

◆拜登抵達以色列機場。 美聯社



◆伊朗核協議問題
拜登承諾重返伊朗核協議，但談判陷入僵局。拜登這次主要出訪的以色列和沙特阿拉伯都是伊朗死敵，拜登難以從兩國得到協助。

普京下周二出訪伊朗 同日晤土耳其總統

美國總統拜登展開中東行之際，俄羅斯總統普京將於下周二出訪伊朗，並將分別與伊朗總統萊希、以及同日訪問伊朗的土耳其總統埃爾多安舉行雙邊會談。3國領導人還將在德黑蘭舉行聯合會議，希望推動阿斯塔納和平進程，促進解決敘利亞問題。

出訪伊朗將是普京自俄烏衝突爆發以來第二次外訪行程。《紐約時報》分析稱，伊朗是俄羅斯與西方對抗的長期盟友，上月在土庫曼斯坦舉行的里海沿岸國家首腦峰會期間，普京便與萊希會晤，強調兩國的深厚關係具有戰略意義。土耳其則多次試圖充當俄烏衝突的調解角色，俄羅斯、烏克蘭及土耳其軍事代表團昨日便在伊斯坦布爾會見聯合國官員，討論烏克蘭糧食運輸問題。

伊朗政治分析人士胡什查什姆也就拜登出訪中東指出，美國是中東地區動亂的根本原因。如今美國已認識到其無法真正有效限制伊朗發展，伊朗與沙特也在積極進行談判，以期彌合分歧。中東地區國家已意識到應加強合作和對話，拜登希望聯合阿拉伯國家對伊朗施壓，料將難以見效。

沙特官員潑冷水： 與俄關係密切無計劃助美

美國總統拜登還未到訪沙特，便被當地官員提前「潑冷水」。《華爾街日報》引述沙特官員消息稱，沙特與俄羅斯的關係較以往任何时候都更為密切，如今沙特無意停止與俄羅斯交往，也沒有計劃增產石油助美平抑油價。

美國與沙特關係因2018年沙特記者卡舒吉遇害事件陷入低谷，同為主要產油國的俄羅斯，近年則與沙特關係愈趨緊密。對於美國此次尋求增產，沙特官員反應冷淡，表明該國致力於透過石油輸出國組織及夥伴國(OPEC+)制訂石油決策。沙特和俄羅斯官員還強調，OPEC+已成為兩國外交政策基石。據報兩國計劃互相增加貿易及投資，沙特王儲穆罕默德便將其視作讓該國「脫離西

方」、轉移外交重心的戰略之一。

報道認為俄烏衝突爆發以來，沙特暫許國際油價飆升，變相幫助俄羅斯建立金融緩衝機制，削弱西方制裁影響。知情人士還透露OPEC+上月宣布石油增產計劃時，沙特與俄羅斯已私下溝通，沙特承諾增產石油只會取代俄羅斯因制裁停產的份額，不會搶佔俄羅斯與傳統客戶生意。

克里姆林宮發言人佩斯科夫昨日也表示，俄方希望拜登不會藉出訪沙特推動反俄宣傳。佩斯科夫稱，俄羅斯非常重視在OPEC+框架內與沙特合作，「我們高度讚賞我們與沙特的關係和互動，也當然希望沙特與其他各國發展關係都不會針對我們。」

◆綜合報道

◆與沙特王儲關係

拜登曾承諾要孤立涉及記者卡舒吉被殺案的沙特王儲穆罕默德，但拜登今次為了取得石油，硬着頭皮與穆罕默德會晤，如何定調兩人關係將成為美方難題。

◆促進與沙特合作

拜登今次行程固然會求助沙特增產石油，但他同時有兩個長遠外交目標，其一是使以色列和阿拉伯國家進一步邁向關係正常化，第二是試圖削弱中國在中東地區的影響力。中國近年與沙特深化戰略合作夥伴關係，沙特亦增加從中國購入軍備，並考慮以人民幣為部分石油貿易結算，美方的圖謀勢難奏效。

◆緩和以巴緊張

以色列政局現時變得不明朗，拜登難以推進「兩國方案」，或許只能使美國和巴勒斯坦關係重回特朗普上台前的時期。